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Abstrakt

Klimatická zmena a jej antropologická zložka boli mnoho rokov predmetom globálnej diskusie. Dnes sa už o vkla-
de človeka do tohto procesu nedá pochybovať. Zásluhu na tom majú aj nositelia Nobelových cien, či už boli za 
svoje výskumy klímy ocenení, alebo využívajú svoje postavenia a popularitu na to, aby nabádali k zodpovednosti. 
V roku 2021 bola za výskum klimatickej zmeny udelená Nobelova cena vo fyzike trojici G. Parisi, K. Hasselmann  
a S. Manabe. Nobelovský komitét dal svoju autoritu do hry na strane tých, ktorí sa angažujú za opatrenia na rie-
šenie klimatickej krízy. Ak ale berieme do úvahy, že ocenené výsledky sa získali pred viac ako 45 rokmi, prišlo toto 
ocenenie neskoro. Predtým bol Nobelovou cenou za mierové úsilie odmenený A. Gore a Medzinárodný panel 
klimatickej zmeny. V práci sa zhrnujú aktivity ďalších laureátov. Obťažnosť riešenia globálneho otepľovania naráža 
na potrebu principiálneho prebudovania svetovej energetiky. Ako riešenia menšieho problému sa uvádza záchra-
na ozónovej vrstvy Zeme. Diskutujú sa výsledky nedávneho samitu v Glasgowe, katastrofické scenáre a perspek-
tívy mitigácie a adaptácie na zmenu, ktorá sa však už vymyká kontrole človeka.

Kľúčové slová: klimatická zmena, vklad človeka, Nobelova cena vo fyzike 2021, iné ceny a postoje laureátov, 
záchrana ozónovej vrstvy Zeme, katastrofické scenáre otepľovania, samit v Glasgove, mitigácia a adaptácia.

Abstract

Climate change and its anthropological component have been the subject of global debate for many years. To-
day, there is no longer any doubt about the man’s involvement in this process. Nobel laureates are also credited 
with this, whether they have been awarded for their climate studies or they are using their position and popularity 
to support the responsible attitudes. In 2021, the Nobel Prize in Physics was awarded the G. Parisi, K. Hasselmann 
and S. Manabe for climate change research. The Nobel Committee has put its authority on the side of those 
who are working to tackle the climate crisis. However, these results were obtained more than 45 years ago and 
the award came too late. A. Gore and the International Panel on Climate Change were previously awarded the 
Nobel Peace Prize. The work summarizes the activities of other laureates. The difficulty of tackling global warming 
is hampered by the need to rebuild the world’s energy sector. Saving the Earth’s ozone layer is cited as a solution 
to a minor problem. The results of the recent Glasgow summit, the catastrophic scenarios and the prospects for 
mitigation and adaptation to change, which seems to be already beyond human control, are discussed.

Keywords: climate change, human input, Nobel Prize in Physics 2021, other prizes and attitudes of laureates, 
saving the Earth’s ozone layer, catastrophic warming scenarios, Glasgow summit, mitigation and adaptation.

Rok 2021 

V utorok 6. októbra 2021 pár minút pred poludním sa potešili znechutení bojovníci za rigoróznejšie opatrenia na 
reguláciu človekom ohrozovanej zmeny klímy. Nobelovský komitét udelil cenu za fyziku v roku 2021 trom vedcom 
za ich prelomové príspevky k pochopeniu komplexných systémov vrátane klimatickej zmeny (KZ).

Polovicu ceny v decembri t. r. prevezme taliansky fyzik Giorgo Parisi narodený r. 1948 v Ríme. Je profe-
sorom kvantovej teórie na svojej alma mater – Univerzite La Sapienza. Doktorandské štúdium absolvoval 
u Nicola Cabbiba, pozoruhodného fyzika, ktorého zásluhy Nobelovský komitét prehliadol. Parisi sa za-
oberá kvantovou teóriou poľa, štatistickou mechanikou, spinovými sklami a komplexnými systémami. Je 
toho už neúrekom, takže ocenenie za objav vzájomného pôsobenia chaosu a fluktuácií vo fyzikálnych sys-
témoch od atomárnej po planetárnu škálu je zaslúžené. Pre pochopenie mechanizmov klimatickej zmeny je 
samozrejme relevantná tá planetárna škála.

Druhú polovicu ceny rozdelia Klausovi Hasselmanovi a Syukuro Manabemu. Obaja majú po 90 rokov 
a pošťastilo sa im ceny sa dožiť na rozdiel od mnohých iných, ktorí by si ju boli tiež zaslúžili, ale nedočkali 
sa. In memoriam sa cena neudeľuje.1  Výsledky preto nestačia. Treba pamätať aj na správnu životosprávu.

1 Príkladom je udelenie ceny za vynález integrovaného obvodu Jackovi Kilbymu za jeho podiel na vynáleze. Komitét mal pri 
tejto formulácii zrejme na mysli podiel R. Noycea, ktorý zomrel skôr.

Taliansky fyzik Giorgo Parisi.

Nemecký klimatológ a oceánograf Klaus Hasselmann.

Klaus Hasselmann narodený r. 1931 v Hamburgu je nemecký klimatológ a oceánograf. V období nacizmu 
emigroval s rodičmi do Veľkej Británie, kde získal stredné vzdelanie. Štúdium matematiky a fyziky absolvoval na 
Hamburgskej univerzite a PhD. obhájil na Univerzite v Göttingene. Neskôr založil Max-Planckov ústav pre me-
teorológiu a bol vedeckým riaditeľom Nemeckého klimatologického výpočtového centra. Hasselmann ukázal, 
že klimatické modely sú spoľahlivé, aj keď počasie je veľmi premenlivé. Bol priekopníkom interdisciplinarity 
a čerpal aj z fyziky častíc a kvantovej teórie poľa. Preslávil sa sériou publikácií o nelineárnych interakciách oceán-
skych vĺn, pričom uplatnil formalizmus Feynmanových diagramov. Známy je Hasselmannov model klimatickej 
variability, kde systém s dlhodobou pamäťou (oceán) integruje stochastické podnety, čím transformuje biely 
šum (s konštantnou výkonovou spektrálnou hustotou) na červený šum (s výkonovou frekvenčnou hustotou 
úmernou 1/f2, f je frekvencia). 

Syukuro Manabe narodený 1931 v Šingü v Japonsku je japonsko-americký meteorológ a klimatológ. Štúdium 
na Univerzite v Tokiu ukončil obhajobou hodnosti PhD. Odišiel do USA, kde pôsobil v Meteorologickom úrade 
(Weather Bureau). Ďalšie štyri roky mal vedúcu pozíciu v Systéme hraničného výskumu globálneho ohrevu 
v Japonsku. Potom sa vrátil do USA na Princetonskú univerzitu. Manabe bol priekopníkom využitia počítačov 
v simulácii globálnych klimatických zmien. So spolupracovníkmi vypracoval viacero modelov pomocou ktorých 
simulovali vplyv CO

2
 na procesy v atmosfére. Pomocou jednorozmerného stĺpcového modelu ukázali, že pri 

rastúcej koncentrácii CO
2
 teplota na povrchu zeme a v troposfére rastie a v stratosfére klesá. Ako prví simulovali 

trojrozmernú odozvu rozloženia teploty a hydrologického cyklu na prírastok CO
2
 a tiež simulácie klímy pomo-

cou spriahnutého oceáno-atmosferického modelu. Modely aplikovali aj na štúdium dávnych zmien pomocou 
paleoklimatických záznamov.

Druhú polovicu ceny komitét udelil za fyzikálne modelovanie zemskej klímy a predpovedanie globálneho otepľovania. 

Na skok do histórie2 

Klimatická zmena (KZ) je očividná, diskutuje sa o jej antropologickom pôvode. Spôsobil alebo urýchlil ju človek 
svojimi aktivitami, pri ktorých kontaminuje atmosféru skleníkovými plynmi? Problém je spolitizovaný. Prívrženci 
trvalého ekonomického rastu o nej neradi počúvajú. Museli by sa svojej krívajúcej doktríny vzdať. Ani D. Trum-
povi nepasovala do jeho programu veľkej Ameriky. Keď vypovedal Parížske dohovory, zapísal som si zlomyseľný 
výrok, za ktorý by sa bolo treba hanbiť: „Vypovedal ich, ale neskoro. Hurikán Harvey už nezastavil.”

L. E. Roth situáciu v Kalifornii bičovanej klimatickou zmenou charakterizuje takto: „V Pasadene je naďalej 
nezvyklé teplo. Pár dní pred Silvestrom teplota na poludnie vystúpila na 31°C. Dážď, v tomto čase kedy-
si pravidelný, nikde. Sezóna lesných požiarov trvala v Kalifornii kedysi od septembra do decembra.  

Japonsko-americký meteorológ a klimatológ Syukuro Manabe.

2 Tento odsek je spracovaný podľa rozhovorov s L. E. Rothom, našim rodákom z Košíc a americkým kozmickým inžinierom, ktorý 
dlhodobo pôsobil v NASA [1].

L. E. Roth v klube Jet Propulsion Laboratory (Laboratórium prúdových pohonov) v Pasadene.

Teraz tu začne horieť kedykoľvek. Vegetácia je suchá, pôda vyprahnutá, nuž horí. Čo bude v Kalifornii v budúc-
nosti? Klimatickou zmenou motivovaná emigrácia.“ Požiare sú jedna z pohrôm, ku ktorým patria hurikány, cu-
nami a i. Prvá fáza zmeny ako z čítanky.

Kedy sa vlastne výskum zmeny začal? Rast atmosférického CO
2
 za posledných 50 rokov zaznamenáva Keelin-

gova krivka. Charles Keeling bol postdoktorandom na Caltechu v Kalifornii, merania CO
2
 začal robiť roku 1958. 

„Prvý raz som Keelingovu krivku videl roku 1972. Vtedy pokrývala interval rokov 1958 – 1970“, spomína L. Roth. 
„Pamätám sa, ako sme sa vyľakali.“ (Najnovší údaj – obsah CO

2
 v atmosfére prekročil 415 ppm, nasledujú-

ci obrázok). „Emisie treba zredukovať o 50 % na celom svete. Okamžite. Akési dohody, že raz, v budúcnosti, 
znížime emisie o akési percentá, prinášajú viac škody, ako osohu. Kjótske protokoly a Parížske dohody sú hot 
air. Vytvárajú falošný pocit, že niečo robíme. Akútne nebezpečie neprináša CO

2
, ale metán, uvoľňujúci sa z tav-

iaceho sa permafrostu a z klatrátov na dne oceánov. Na zastavenie emisií je dnes už neskoro a v rámci trhového 
ekonomického modelu to nie je možné.“ 

Proces klimatických samitov mi pripomína ruskú matriošku. Nesplnené záväzky z predošlých dohovorov sa za-
balia do nového obalu – parametre sa zvýšia a časový horizont sa posunie ďalej do budúcnosti. Čo na to Roth? 
„Výskum je už zbytočný. KZ stačí zobrať na vedomie. Ako gravitáciu.“

Rok 2007

Tohtoročná Nobelova cena nie je jedinou ktorá súvisí so zmenou klímy. V roku 2007 udelili Cenu za mierové 
úsilie Albertovi Arnoldovi Goreovi a Medzinárodnému panelu klimatickej zmeny (MPKZ) “za ich úsilie vytvoriť 
a šíriť poznatky o klimatickej zmene spôsobenej človekom a položiť základy opatrení, ktoré sú potrebné na boj 
proti takýmto zmenám.”  V paneli boli aj experti zo Slovenska.

Al Gore, absolvent Harvardovej university, bol americký viceprezident počas dvoch funkčných období preziden-
ta Billa Clintona. Vo svojej politickej kariére sa venoval ochrane životného prostredia a bol zástancom Kjótskeho 
protokolu. Vydal knihu Zem v rovnováhe: Vytvoriť nový spoločný cieľ, v ktorej sa zaoberal globálnym otepľovaním. 
Po prehre v prezidentských voľbách v roku 2000 sa rozhodol využiť svoj vplyv na zvýšenie povedomia verejnosti 
v USA a v ďalších krajinách o vážnosti environmentálnej situácie. Slúžil tomu aj film Nepohodlná pravda (2006).

Otepľovanie a KZ dnes už popiera čoraz menej odborníkov. Z reálnych hrozieb, okrem nedostatku vody, 
pandémií, škôd zapríčinených extrémami počasia, je tu problém, ktorý zatieni ostatné. Dezertifikácia pôdy, 
zaplavenie prímorských oblastí a niektorých ostrovov môže dať podľa predpokladov Medzinárodného úradu 
migrácie (IMO) do pohybu miliardu ľudí – klimatických migrantov [2]. Pokiaľ by k tomu prišlo, môže sa svet 
ocitnúť na pokraji vojny. Nórsky parlament konal preto správne ak úsilie Al Gora a MPKZ vyzdvihol. Nobelov-
ský komitét cien za fyziku dal zase na základe vedeckých faktov svoju autoritu do hry na strane tých, ktorí sa 
angažujú za opatrenia na riešenie klimatickej krízy. Ak ale berieme do úvahy, že Hasselmann a Manabe majú  
90 rokov a ocenené výsledky získali pred viac ako 45 rokmi, prišlo toto ocenenie veľmi neskoro.

Ďalšie postoje ku klimatickej zmene

Klimatická zmena zamestnáva aj ďalších laureátov Nobelových cien, aj keď sa klímou profesionálne nezaobera-
jú. Považujú za morálnu povinnosť vyjadriť sa k situácii. Jeden z nich je astrofyzik G. F. Smoot. Cenu získal spolu 
s C. Matherom za objav, že mikrovlnné žiarenie kozmického pozadia má charakter žiarenia čierneho telesa 
a vyznačuje sa anizotropiou.

V roku 2015 vydal nasledujúce stanovisko: „Klimatická zmena a globálna udržateľnosť sú kritické témy týchto 
dní. V dôsledku toho sa tento rok organizujú štyri veľké mítingy. Spolu s ôsmymi kolegami – laureátmi sme mali 
česť a povinnosť zúčastniť sa 4. nobelovského sympózia o globálnej udržateľnosti... v apríli 2015 v Hong Kongu. 
Preskúmali sme najnovšie pozorovania a náznaky o zmene klímy a rozvoji miest, ktoré sú priamo zodpovedné 
za 80 % emisií skleníkových plynov. Urbanizácia a človekom spôsobené klimatické zmeny postupujú rýchlo. Je 
jasné, že práve opúšťame epochu holocénu, čo je posledných takmer 12 000 rokov nezvyčajne teplého a stabil-
ného počasia, ktoré zahŕňa celú históriu ľudských civilizácií. V tomto čase sme na najteplejšej úrovni a čoskoro 
bude oveľa teplejšie ako počas všetkých výkyvov v priebehu holocénu.“

Keelingova krivka r. 2020. Koncentrácia v ppm znamená 415 molekúl CO
2
 v milióne molekúl vzduchu.
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3 Obývateľnosť planéty je výsledkom kritického nastavenia mnohých parametrov, ako je gravitácia, atmosféra, teplota, prítom-
nosť magnetického poľa a i.

Saul Perlmutter je tiež astrofyzik, zvyknutý upierať zrak nahor. Prinieslo mu to v roku 2011 polovicu Nobelovej 
ceny za objav zrýchľovania rozpínania vesmíru pozorovaním vzdialených supernov. Dnes participuje v projekte 
výskumu teploty Zeme a lepšieho pochopenia jej globálneho ohrevu.

Ku KZ sa laureáti NC vyjadrili aj v mieste svojich pravidelných stretnutí, v Lindau na Bodamskom jazere, a na 
ostrove Mainau, kde mali potom zaslúžený piknik. Bolo to tiež v roku 2015 a deklaráciu prezentoval laureát NC 
B. P. Schmidt. Cenu získal v roku 2011 spolu s S. Perlmutterom a A. G. Riessom za objav zrýchľovania rozpína-
nia vesmíru. V deklarácii sa uvádza, že správa MPKZ je najspoľahlivejšie vedecké zhodnotenie antropogén-
nej KZ a treba ju považovať za základ politických rokovaní ako zabrániť  globálnemu ohrozeniu. Podpísalo 
ju postupne 76 laureátov. Schmidt venuje problému sústavnú pozornosť a kritizuje povrchnosť, s ktorou sa 
vníma: „Kedykoľvek sa táto téma dostane na pretras, žasnem, ako sa každá osoba, ktorú pritom stretnem, stáva 
okamžite expertom“.

Zradné sú špekulácie o presídlení človeka na iné planéty. Situáciu v našej slnečnej sústave máme zmapovanú 
a nádeje upierané k Mesiacu a Marsu sú technicky reálne, ale mimo rámca ekonomického potenciálu Zeme. 
Objavovaniu exoplanét – planetárnych telies mimo našej slnečnej sústavy – sa venuje veľká pozornosť a v roku 
2019 získali za tento výskum Nobelovu cenu M. Mayor a D. Queloz. V roku 2007 sa Mayor podieľal na objave 
prvej exoplanéty Gliese 581c v zóne obývateľnosti.3 Vylúčil však možnosť, že by človek tieto vzdialené objekty 
dosiahol.

Nobelove ceny prispievajú teda k riešeniu problému KZ aj tým, že zreálňujú pohľad na tento problém topiaci sa 
často v neproduktívnych únikových hypotézach.

Ozónová diera

Obťažnosť riešenia klimatickej zmeny súvisí s jej globálnym charakterom. Možno však uviesť príklad, keď sa 
niečo podobné darí, aj keď ide o problém menšieho rozsahu. Začneme znova Nobelovými cenami. V roku 1995 
udelili cenu za chémiu trojici Paul Crutzen, Mario Molina a Frank S. Rowland. Dostali ju za výskum poklesu kon-
centrácie ozónu v atmosfére, ktorý vykonali v 70. rokoch 20. stor. Straty ozónu boli značné najmä v polárnych 
oblastiach, nad Arktídou a Antarktídou, kde ozónové diery vznikli. F. S. Rowlanda som 
stretol roku 2000 na Svetovej konfer- encii o udržateľnom rozvoji v 21. storočí 
v Tokiu [3]. Spomínal, že v období, keď pracoval na svojej doktorskej dizertácii, 
bola situácia vážna. Keď sa ho manželka pýtala, ako sa mu darí, vraj 
povedal „dobre, ale vyzerá to tak, že koniec sveta sa blíži“.

Ako k tomu došlo a v čom bol problém? 
Ozón – trojatómový kyslík sa nachádza v at-
mosférickej vrstve vo výške asi 50 km nad ze-
mou. Jeho význam je v tom, že zachytáva alebo 
späť do vesmíru odráža pre život škodlivé ultra-
fialové žiarenie. (V ma- lom množstve je toto 
žiarenie neškodné a po- trebujeme ho aj na tvorbu 
vitamínu D, napr. počas súčasnej pandémie.) Od roku 
1970 sa pozorovalo nebez- pečné stenčovanie ozónovej 
vrstvy zlúčeninami halogénových plynov – chlóru, brómu a fluóru, napr. chlorofluorokarbónmi 
(CFC), ktoré stratosférický ozón rozkladali. Dostávali sa tam v podobe freónov, čo je obchodný názov zlúčenín 
používaných v sprejoch, chladničkách, mrazničkách a klimatizácii. Najznámejší z nich je dichlórdifluórmetán.

Riešenie sa dohodlo v  roku 1985, kedy bol prijatý Viedenský dohovor o ochrane ozónovej vrstvy. V septembri 
1987 nasledoval Montrealský protokol o látkach, ktoré ju poškodzujú. Deň podpisu protokolu, 16. september, bol 
vyhlásený za Svetový deň ozónu. Regulácia škodlivých látok, napr. náhrada CFC pomocou HFC a iných alternatív je 
dostatočne efektívna na to, aby sa dalo konštatovať, že problém sa napriek porušovaniu v určitých krajinách zvlá-
da. Montrealský protokol podľa štúdií NASA dokonca zabránil dodatočnému otepleniu Zeme o 0,85 °C. Uzdrave-
nie ozónovej vrstvy sa očakáva v oblasti severnej resp. južnej hemisféry v rokoch 2030 až 2050, v Antarktíde okolo 
2060. O tom, že prijatie dohôd malo vo sfére biznisu odporcov, netreba hovoriť. Ale zároveň musíme pripustiť, 
že adaptovať sa na nové podmienky výrobu sprejov, chladiacej techniky a p. je ľahšie, ako prebudovať svetovú 
energetiku.

Katastrofické scenáre globálneho
otepľovania

Rovnovážna teplota Zeme bez atmosféry (teda 
aj bez skleníkových plynov) je 260 K = - 13 °C [4]. 
Určitú koncentráciu skleníkových plynov teda 
potrebujeme. Bola to tá, ktorá v okolí planéty 
existovala pred rýchlym 

nárastom spôsobeným enor- mným spaľovaním fosílnych palív (obr. na s. 7). Od-
vtedy globálne emisie CO

2
 rastú. (Prechodný pokles sa pozoroval v dôsledku pandémie  

COVID 19.) Podľa správ MPKZ sa predpokladalo, že uhlíkovú neutralitu treba dosiahnuť do 
roku 2050, ak sa teplota nemá zvýšiť o viac ako 1,5 °C. Najnovšie údaje MPKZ však hovoria o dosiahnutí tejto 
teploty už v roku 2030!

Scenár publikovaný v roku 2009 predpovedal ako bude vyzerať leto na Slovensku pri zvýšení teploty o 2 – 4 °C 
(vtedy bol predpoklad, že to bude o 100 rokov) [5]. Zrážok bude o 10 % menej, očakával sa výskyt tornád, náhlych 
lokálnych povodní, lesné požiare v ktorejkoľvek časti krajiny. Do úvahy treba brať aj to, že ekosystémy sa dokážu 
adaptovať na zmenu teploty asi o 1 °C za storočie4.

4 Dobrá správa pre liptovských ovocinárov z iného prameňa hovorí, že budú môcť pestovať marhule. Budú páliť „Barack pálinku“ 
a konečne si vyrovnajú účty s Budapešťou.

Summit v Glasgove

Vzhľadom na uvedené hrozby sa vkladali nádeje do Konferencie OSN o zmene klímy (COP 26) v Glasgowe. Na 
samite svetových lídrov od 1. do 12. 11. 2021 sa stretlo 196 zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene 
klímy. Generálny tajomník OSN A. Guterres považuje však dosiahnuté dohody za nedostatočné. 

• Pod tlakom Číny a Indie sa do tzv. Glasgowského paktu nedostal záväzok o úplnom zavrhnutí uhlia, ale iba o odklone 
od neho. 

• V Glasgowe neboli splnené ani požiadavky krajín, ktoré sú klimatickými zmenami existenčne ohrozené a ich cieľom 
bolo získať finančnú kompenzáciu za škody, ktoré už utrpeli dôsledkami zmeny klímy – búrkami, dlhotrvajúcimi suchami 
a horúčavami – za ktoré nesú iba malú zodpovednosť. Navrhuje sa iba začať viesť o tejto otázke dialóg.

• Približne 100 krajín sa však zaviazalo znížiť do roku 2030 emisie metánu5 o 30 %. Irán a Rusko, ktoré produkujú veľa 
metánu, sa k tomuto záväzku nepripojili.

Pozitívom je viac-menej globálna dohoda o zastavení odlesňovania do roku 2030 i každoročné hodnotenie plne-
nia záväzkov. 

Klimatická aktivistka Greta Thunbergová, ktorá na seba rada upozorňuje, zhrnula výsledky samitu troma slabikami 
– bla, bla, bla. Najvyšší predstavitelia Číny, Ruska a Iránu sa na samite nezúčastnili.

5 Metán CH
4
 je skleníkový plyn až 25 krát účinnejší ako CO

2
. Uvoľňuje sa aj rozmrazením permafrostu. Počas horúčav v roku 2020 

sa zaznamenala jeho zvýšená koncentrácia v sibírskom ovzduší.

Stručné rozjímanie na záver

O laureátoch Nobelovej ceny sa hovorí, a viem to aj z vlastnej skúsenosti, že ich stanoviská sa neberú na ľah-
kú váhu. Ak v prípade KZ tieto varovania nepriniesli žiaden výrazný zlom, je to preto, lebo problém je už nad 
možnosti ľudstva zvyknutého na určitý komfort a premenlivého vo svojich volebných preferenciách. Čo majú 
potom robiť politici? Sľubovať priťahovanie opaskov nezapadá do ich všeobecne aplikovaného populistického 
vzorca. Klimatická zmena je aj produktom liberálnej politiky, koloniálnej histórie a trhového ekonomického 
modelu. Súčasný stav sa niekedy formuluje paradoxne – klimatická zmena sa už človeka netýka. Je už totiž nez-
vratná. Teraz je na tom všemocnom trhu, aby sa pousiloval aspoň o efektívnu priebežnú adaptáciu človeka na 
nové podmienky a na minimalizáciu škôd. To samozrejme neznamená, že máme rezignovať na mitigáciu – zmi-
erňovanie zmeny. Možno, že naštartovanie adaptačno-klimatickej ekonomiky bude ohnivkom, ktoré prepojí 
doteraz antagonistické postoje podnikateľov a environmentalistov. Aktuálne informácie o klimatickej zmene, 
jej vývoji, teórii a p. možno sledovať na stránkach [6].
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